

**В диссертационный совет 24.1.250.01,
созданный на базе Федерального
государственного бюджетного научного
учреждения «Федеральный научный центр
аграрной экономики и социального развития
сельских территорий –
Всероссийский научно-исследовательский
институт экономики сельского хозяйства»
(ФГБНУ ФНЦ ВНИИЭСХ)**

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Велибековой Луизы Аликовны на тему: «Развитие плодового подкомплекса в системе продовольственной безопасности», представленной на соискание ученой степени доктора экономической наук по специальности: 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса (АПК))

Актуальность темы диссертационного исследований Л.А. Велибековой не вызывает сомнения, поскольку теоретическое, методологическое, методическое обоснование развития плодового подкомплекса является важной продовольственной проблемой, значимость которой растет в связи с новыми геополитическими и экономическими вызовами. Сегодня эти задачи приходится решать на фоне высокой роли личных подсобных хозяйств, низкой экономической эффективности садоводческих и перерабатывающих консервных организаций, слабой материально-технической базой, высокой импортозависимости как продукции, так и по технологиям, усложнением логистических вопросов, существенной дифференциацией доходов населения, потребления фруктов по регионам страны и другим проблемам. Решение актуальных вопросов требует разработки концептуальных подходов по развитию плодового подкомплекса.

Актуальность темы диссертационного исследования предопределила цель исследования, которая связана с разработкой теоретико-методологических основ и практических рекомендаций по развитию плодового подкомплекса в системе продовольственной безопасности. Поставленные в диссертации задачи взаимосвязаны, взаимообусловлены и опираются на результаты предыдущих результатов исследования. Для достижения цели автор применил комплекс общенаучных и экономических методов исследования.

Обоснованность научных положений диссертации подтверждается привлечением большого массива отечественных и зарубежных публикаций по теме исследования, статистических данных российских и международных организаций. Научные результаты, выносимые для публичной защиты, прошли апробацию в ведущих рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Минобре России, в рамках всероссийских, международных научно-практических конференциях, а также получили поддержку экспертов региональных органов власти.

Принимая во внимание сказанное, можно утверждать, что сформулированные в диссертационной работе Л.А. Велибековой научные положения, выводы и рекомендации являются обоснованными.

Значительный интерес представляют факторы, определяющие размещение плодово-ягодного агропродовольственного пространства, позволяющие типологизировать регионы плодово-ягодной специализации по уровню экономического, технико-технологического развития, эффективности использования ресурсов, разрабатывать эффективные направления и механизмы государственной поддержки;

Предложенные методические подходы к разработке интегрального показателя оценки эффективности функционирования плодового подкомплекса и интегрального показателя продовольственной безопасности позволят органам власти комплексно оценить уровень эффективности функционирования плодового подкомплекса, обеспеченности плодово-ягодной продукцией, разработать верные стратегические направления развития на федеральном и региональном уровнях.

Предложенная схема вовлечения хозяйств населения в систему функционирования плодового подкомплекса позволит создать экономически выгодные условия для производства и сбыта продукции, увеличения доходов сельского населения, что послужит стимулом активизации предпринимательской инициативы и обеспечит переход на эффективные модели организационных форм хозяйствования, развития сельских территорий.

Практический интерес представляют рассчитанные оптимальные параметры развития плодового подкомплекса на примере Республики Дагестан, позволяющие определить потенциал производства плодов и перерабатывающей промышленности, что будет способствовать не только повышению уровня

обеспеченности населения России фруктами и продукцией их переработки, но и активности межрегионального сотрудничества.

Наряду с достоинствами диссертационной работы следует указать и отдельные недостатки. На наш взгляд требует дополнительного обоснования введенная категория «плодово-ягодное агропродовольственное пространство». В автореферате (с. 23-24) автор приводит пространственный автокорреляционный анализ производства плодово-ягодной продукции, но при этом не указывается, как будет достигаться взаимодействие между выделенными кластерами. Вместе с тем, данное замечание не снижает ценность научных положений диссертации. Работа может быть охарактеризована как самостоятельное завершённое исследование, свидетельствующее о личном вкладе автора в науку.

Таким образом, исходя из содержания автореферата, диссертационная работа на тему: «Развитие плодового подкомплекса в системе продовольственной безопасности» несомненно, является актуальной, выполнена на высоком теоретическом, методологическом уровне и соответствует п.9-14 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. 16.10.2024 г. № 1382), требованиям ВАК при Минобрнауки России, предъявляемым к диссертациям на соискание доктора экономических наук, а ее автор, Велибекова Луиза Аликовна, заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (3. Экономика агропромышленного комплекса).

Рудой Евгений Владимирович,
ректор ФГБОУ ВО Новосибирского государственного
аграрного университета,
доктор экономических наук, член-корреспондент РАН
г. Новосибирск, ул. Добролюбова 160
телефон: 8 383 267-38-11

28.01.2025 г.

